

MUGHERIA BANGLADHAR MAHAVIDYALAYA

ASSIGNMENT (any one)

Academic year - 2023-24 department - Bengali

Topic - ০৭- চন্দ্র মঙ্গল কবীর সুরঙ্গমণি চরিত্র
সুন্দরী অঙ্ককে আন্দোলন করে।

Full mark

০৭ মুকুন্দ দেবী বৃতি উঁচু দণ্ড চরিত্র -10
অঙ্ককে আন্দোলন করে।

০৭ আয়োজিক প্রকল্পে মুকুন্দর কবীর হঃপ্রবন্ধ

০৭ কবি মুকুন্দর কবীর আধুনিকতা ও
আন্দোলন।

Full Name - Silpa Bera

ROLL NO. - 3734

subject - Bengali (MA)

Paper - 104

Semester - 1st

Date of submission - 29.11.23

Student signature
Silpa Bera

Professor signature
Bamb.

০৭ মুকুন্দর কবীর হঃপ্রবন্ধ (আয়োজিক প্রকল্প)

হঃপ্রবন্ধে হঃপ্রবন্ধ একধরনের জীবনদর্শন, যেখানে, হঃপ্রবন্ধে
জীবনের সুরঙ্গমণি কবীর, হঃপ্রবন্ধে, সুন্দরী
অঙ্ককে আন্দোলন করে আধুনিকতার আন্দোলন করা হয়।

মুকুন্দর কবীর প্রথমাবধি হঃপ্রবন্ধকে
অঙ্ককে আন্দোলন করে, মুকুন্দকে অঙ্ককে হঃপ্রবন্ধে কবি বলাতে

হানি। কিন্তু মূলী কায়ের আশ্রয়স্থান বিচার করলে, মুকুন্দকে কিছু
 প্রকৃতপক্ষে সুপ্রবীণী করি বলা যায় না। বিষয়টি বলাগলে
 আলাদা করা যেতে পারে। প্রয়োজনীয় কারণ অঙ্কে
 করি তাঁর সামাজিক ও পারিবারিক বিষয়গুলোর কথা বলায়
 রাজকায়ের আশ্রয় করি তৈরী হইয়া উঠে। যথেষ্ট
 ক্ষুণ্ণ - মিত্র দুঃস্থের আশ্রয় হইয়া উঠে। অবশেষে তিনি
 বীকুন্দের নাম এবং অল্পে বসন্তের নামের আশ্রয় লাভ করে।
 এর অধিকের দুঃস্থ দুঃস্থের পারিবারিক প্রত্যয়ে হইতে।
 এই হইবার বিবরণ করি নিজেই দিই। মুকুন্দের নামে
 আশ্রয় আশ্রয় করে। অল্পের পারিবারিক আশ্রয়
 - সৌভাগ্য হইয়া উঠে। বিলাসের অল্পের জন্য অল্পের
 ক্ষুণ্ণ হইয়া উঠে। দুঃস্থ বসন্তের হইতে অল্পের আশ্রয়
 বলা করে। প্রয়োজনীয় কারণ অঙ্কে অল্পের
 নির্দেশ বিলাসে। অল্পের পারিবারিক আশ্রয় আশ্রয়
 আশ্রয় আশ্রয় হয়।

'মুকুন্দের অল্প' অঙ্কে প্রয়োজনীয় কারণ

অঙ্কে বর্ণিত সামাজিক হইবার বসন্ত বলা বিলাসী করা যায়।
 এখানে কামরূপের দ্বারা আশ্রয়িত মুকুন্দের অল্পের কারণে
 অল্পের দুঃস্থ নির্দেশ করে। এমন একটি পারিবারিক কথা
 করি এখানে কামরূপের অধীনে মুকুন্দের অল্পের
 তিনি মুকুন্দের বসন্ত করে অল্পের নাম। এই মুকুন্দের
 অল্পের দ্বারা উঠে। এখানে মুকুন্দের দুঃস্থের অল্পের
 আশ্রয় পারি। মুকুন্দের নামের কারণে আশ্রয় বিলাসী।
 অল্পের মুকুন্দের অল্পের কারণে, অল্পের বা অল্পের, অল্পের
 প্রত্যয়ে মুকুন্দের অল্পের কারণে উল্লিখিত। অল্পের আশ্রয়
 মুকুন্দের উল্লিখিত, কামরূপের অল্পের কারণে মুকুন্দের
 নামের কারণে মুকুন্দের আশ্রয় করে।

কামকেও সুদূরত নাগে যেনে আদির আয়স, এদু দুটানি
 মনোময় প্রতি কামকেও প্রভুত অক্ষয়মতে বসব যে সুখী এদু
 সমস্ত জীবনের তার আকরে চলেয়েছিল, এ বসব অক্ষয়কে উজ্জ্বল
 দুঃখবাদের বিম্বাটিকে অস্বীকার করে। কামকেও এখন বাণী
 হয় প্রভাদের স্বয় - স্বীকৃতির বসায় ভাবে। সুদূরত নাগে
 অক্ষয় আদি সুখে ও ক্ষান্তিতে বসবাস করে। তাঁর দলের অজা-
 চাদের কথা কৌশলময় কামকেও এর প্রতি কালের ব্যবস্থা
 করেন।

চরিত্র ব্যতিক্রম্যের সত্যে ও আমরা আছি, দাবিদার
 আশ্রমে জীবনের মধ্য কিছু প্রাণে বিলম্ব হয় না। দাবিদার
 আশ্রমেও স্বয়ংকে ব্যর্থ। অক্ষয়ের কত দাবিদার অক্ষয় ও মুক্তি
 সমস্ত কামকেও প্রভাদের আয়োজন করে। বায়োমাসের
 দুঃখের কাহিনী কৌশলময় মধ্যযুগের অধী চলিছে, কিন্তু
 যখনমতেও অক্ষয় গিয়ে সংসার করতে চায় না। মুক্তি
 কাম কামকেওকে প্রবন্ধনা করতে পারে নি। এমনি চরিত্র
 তাঁর দলের ক্ষান্তি হলে, কামকেও কামকেওর সঙ্গে অক্ষয়
 করে গিয়েছে। মুক্তি প্রকাশে মানব সমাজের স্বয়ংকে
 চরিত্র, অক্ষয় চরিত্রের মানব সমাজের স্বয়ংকে
 গিয়েছে গিয়ে বসবাসে চরিত্রকেও উচ্চিত্র প্রকাশ
 ঘটান নি। তিনি উচ্চতর করেছেন যে, অক্ষয় আছে,
 অজাচর আছে, দুঃখ - যক্ষ্মা প্রভৃতি মানব জীবনের আশ্রমে
 অক্ষয়, কিন্তু বসবাসে এ জীবনের ক্ষেত্র কাম নয়। অচল স্বয়ং
 উচ্চতর প্রাপ্তিকে, অজাচরদের উচ্চতর ক্ষান্তি ও নামকে, দাবিদার
 উচ্চতর জীবনধর্মকে প্রাণে ভয়ী হতে দেয়। বসব মুক্তি এদু
 তাঁর কামে কৌশলমতে দুঃখবাদী জীবন বাহক নয়।